

SÄCHSISCHE STAATSKANZLEI
01095 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

**Chef der Staatskanzlei
und Staatsminister für
Bundes- und Europa-
angelegenheiten**

Durchwahl
Telefon +49 351 564-1020
Telefax +49 351 564-1025

poststelle@
sk.sachsen.de

Geschäftszeichen
(bitte bei Antwort angeben)
SK.LS4.2-1051/32/2674-
2018/504555

Dresden, 4. Oktober 2018

Kleine Anfrage des Abgeordneten Valentin Lippmann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

Drs.-Nr.: 6/14738

Thema: Zahl der Bediensteten in ausgewählten Bereichen der Landesverwaltung und Zahl der Altersabgänge bis 2030

Sehr geehrter Herr Präsident,

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:

"Im Abschlussbericht der Kommission zur umfassenden Evaluation der Aufgaben, Personal- und Sachausstattung werden die Altersstrukturen einzelner Bereiche der Landesverwaltung dargestellt. Die Anfrage zielt auf eine Aktualisierung dieser Zahlen in ausgewählten Bereichen. Es wird um Angaben zum Stichtag 1.9.2018 gebeten bzw. zu einem anderen Stichtag des Jahres 2018, falls keine Zahlen zum erfragten Stichtag vorliegen."

Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die aktualisierte Fassung der Daten weist die Bediensteten in Vollzeitäquivalenten (VZÄ) aus. Aus Sicht der Staatsregierung stellt diese Abbildung das Arbeitsvolumen am genauesten dar. Zudem ist somit die Vergleichbarkeit mit den Daten der Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 6/14702 „Altersabgänge und Neueinstellungen bei den Landesbediensteten bis 2030 – Aktualisierung 2018“ gegeben.

Als Altersabgang im Sinne der Fragestellung werden die Abgänge bezeichnet, die aufgrund des Erreichens der Altersgrenze entstehen.



Die Kampagne des
Freistaates Sachsen.





Frage 1: Wie hoch ist die Zahl der Bediensteten des Freistaates Sachsen (entsprechend der Darstellung auf Seite 23 des Berichts ohne Darstellung der Rechtsreferendare, ohne Auszubildende und Anwärter sowie ohne SLT und SRH) und wie viele davon (Angabe als Zahl und als Prozentsatz) scheiden bis 2030 altersbedingt aus dem Dienst aus?

Zum Stichtag 1. September 2018 sind rund 82.513 VZÄ im Freistaat Sachsen beschäftigt. Die aktuelle Altersstruktur entsprechend der Darstellung im Abschlussbericht der Kommission zur umfassenden Evaluation der Aufgaben, Personal- und Sachausstattung (Personalkommission) ist in Anlage 1 dargestellt.

Zwischen dem 1. Januar 2018 und dem 31. Dezember 2030 scheiden altersbedingt rund 30.919 VZÄ bzw. 37,5 Prozent des derzeit vorhandenen Arbeitsvolumens aus.

Frage 2: Wie hoch ist die Zahl der Bediensteten in folgenden Bereichen der Landesverwaltung:

- a) Präsidium der Bereitschaftspolizei
- b) Landeskriminalamt
- c) Polizeiverwaltungsamt
- d) Polizeidirektionen
- e) Landesdirektion Sachsen
- f) Statistisches Landesamt
- g) Landesamt für Denkmalpflege
- h) Staatsarchiv
- i) Richter/Staatsanwälte
- j) Gerichte und Staatsanwaltschaften
- k) Justizvollzug
- l) Landesamt für Straßen und Verkehr
- m) Staatliche Kunstsammlung
- n) Landesuntersuchungsanstalt
- o) Landesamt für Umwelt, Landwirtschaft und Geologie?

Frage 3: Wie viele der Bediensteten zu a) bis o) scheiden jeweils bis 2030 altersbedingt aus dem Dienst aus?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 und 3:

Zur Beantwortung der Fragen 2 und 3 wird auf die Anlagen 2 und 3 verwiesen.



Frage 4: Inwieweit liegen der Staatsregierung generell aktuelle Zahlen im Sinne des Berichts der Personalkommission zur Altersstrukturentwicklung in den Ressorts vor und welche? (Bitte, falls vorhanden, auch die Fortschreibung des Berichts der Personalkommission übersenden.)

Aktuelle und unterjährige Zahlen im Sinne des Berichts der Personalkommission liegen der Staatsregierung nicht vor. Zahlen zur Altersstrukturentwicklung werden jährlich durch das Statistische Landesamt Sachsen im statistischen Bericht „Personal im öffentlichen Dienst des Freistaates Sachsen“ (Personalstandstatistik) ausgewertet.

Mit freundlichen Grüßen

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Oliver Schenk".

Oliver Schenk

Anlagen